Практикум для родителей 

группы компенсирующей направленности для дошкольников с ТНР

«МАСТЕРСКАЯ ТВОРЧЕСТВА»

Руководитель: 
Круглова С.Ю., воспитатель
МБДОУ «Детский сад № 62 
«Почемучка», г. Норильск

Цель: приобщение родителей к процессу развития художественно-творческих   

           способностей воспитанников группы компенсирующей направленности для  

           дошкольников с ТНР

Задачи:

· Познакомить родителей с нетрадиционными техниками в изобразительном искусстве.

· Создать условия для развития творческой активности родителей в процессе знакомства с новыми приёмами и способами изображения.

· Поощрять желание и стремление родителей наиболее содержа​тельно и интересно решить изобразительную задачу в рисунке 

Практическое занятие

«РИСОВАНИЕ ЖИДКИМ ТЕСТОМ – КАК СПОСОБ РАЗВИТИЯ ТВОРЧЕСКОГО ВООБРАЖЕНИЯ» 
(из серии «Творческие посиделки»)
План проведения практикума:

1. Подготовка рабочих мест.
2. Теоретический курс «Техника рисования жидким тестом».
3. Знакомство с образцами.
4. Показ техники исполнения изображений с помощью жидкого теста.
5. Практическая работа родителей.
Материалы, оборудование (для каждого участника):

· цветной картон и бархатная бумага – разного цвета, 

          формы и размера по 3 шт., 

· мел, 

· трафареты, 

· бутылочки с жидким тестом – белым и цветным,

· аудиозапись легкой инструментальной музыки.


Перед началом практикума родителям предлагается приготовить рабочие места в соответствии с рабочим местом ведущей практикума  (цветной картон и бархатная бумага – разного цвета, формы и размера по 3 шт., мел, трафареты, бутылочки с жидким тестом – белым и цветным).
Небольшие советы:


*  Для изготовления солёного теста используются обычные сорта муки, в которых нет эмульгаторов, разрыхлителей и прочих добавок. Но от сорта муки может зависеть цвет теста. Лучше всего подходит пшеничная мука недорогих сортов.


*  Соль, добавленная в тесто, должна быть мелкой и однородной (из готового изделия не должны «торчать» кристаллы). Поэтому ее можно предварительно растворить в воде, а потом смешать с мукой.


*    Можно добавлять в тесто клей, т.к. он придает изделиям эластичность, а готовым изделиям прочность. Больше подходит сухой обойный клей, который перед добавлением в тесто разводят в чуть теплой воде (2 столовые ложки клея на небольшое количество воды).


* Для окрашивания теста можно использовать пищевые краски, натуральные красители (какао-порошок, свекольный сок и др.) и гуашь.


*   Воду в тесто добавляют только холодной.

Приготовление теста:


Смешать в подходящей посуде муку и мелкую соль, влить воду (в пропорции 1:1:1/2 соответственно). Тщательно вымесить тесто до тех пор, пока масса не станет однородной и эластичной. Желательно тесто готовить накануне, чтобы соль лучше растворилась, иначе будет затруднено ее выливание через отверстие  бутылочки. Тесто не должно быть густым, но и не очень жидким.

Солёное жидкое тесто залить в пластмассовую бутылочку с вытянутым носиком диаметром 2-3 мм. (Совет: хорошо подходят бутылочки из под клея ПВА и бутылочки из под краски для волос с вытянутым носиком).
Необходимые материалы (в работе вам могут понадобиться):
· бутылочка с жидким тестом,

· бархатная бумага,

· цветной картон,

· простая писчая бумага,

· мел, карандаш, трафареты.

Техника рисования жидким тестом:

Путем выдавливания его на бархатную или другую бумагу рисуем задуманное. Жидким тестом хорошо рисовать кружева, архитектурные сооружения, зимние пейзажи, натюрморты.


В работе лучше использовать бархатную бумагу, т.к. благодаря своей ворсистой поверхности, она крепче держит тесто.


Если в работе используется цветное тесто, то подбор бумаги должен быть контрастным, чтобы лучше было видно рисунок.


Если родители затрудняются самостоятельно выполнить рисунок, то можно предварительно нанести контур мелом или использовать трафарет. Можно сделать необходимый эскиз на отдельном листе и воспользоваться им.


Можно использовать жидкое тесто как элемент декора к уже готовой работе, например в аппликации.


Ведущий практикума показывает как и с каким нажимом выдавливать тесто, создавая при этом задуманное изображение. В конце практического занятия организовывается экспресс-выставка творческих работ родителей. Подученные знания и навыки в ходе практического занятия можно использовать в работе с детьми старшего дошкольного возраста. С целью последующего использования метода рисования «жидким тестом» родителям предлагается буклет «Рисуем жидким тестом».
Практическое занятие

«РИСУЙТЕ, ЧТО ХОТИТЕ»

(знакомство с нетрадиционными методами рисования)
 (из серии «Творческие посиделки»)
План проведения практикума:

1. Подготовка рабочих мест. 

2. Теоретический курс «Способы рисования акварелью», «Техника рисования «по сырому».
3. Знакомство с образцами рисования акварелью «по сырому».
4. Показ техники исполнения способом рисования «по сырому». 

5. Практическая работа родителей.
Материалы, оборудование (для каждого участника): 

· три листа бумаги, 

· акварельные краски, 

· баночка с водой, 

· губка, 

· подставка под кисти, 

· 2 кисти: толстая и тоненькая, 

· шкурка /наждачная бумага/, 
· ватный тампон,

· аудиозапись легкой инструментальной музыки.
Родителям предлагается подготовить свои рабочие места в соответствии с рабочим местом ведущей практикума (три листа бумаги, акварельные краски, баночка с водой, губка, подставка под кисти, 2 кисти: толстая и тоненькая, шкурка /наждачная бумага/, ватный тампон)
Способы рисования акварелью
Сегодня мы поговорим о самой сложной художественной технике – акварель. Акварель сделана из очень мелкого порошка, что позволяет писать красками негусто, накладывая цвет прозрачно. В работе с этими красками очень большую роль имеет вода. С помощью воды делается тон цвета либо светлее, либо темнее. Чтобы сделать краску светлее, достаточно добавить в неё больше воды – краска станет прозрачнее, а белая бумага, на которую мы положим цвет, завершит эффект. Одна и та же краска, в разной степени разбавленная водой, даст акварели разные цвета. Существует четыре основные приема работы с акварелью:

1. «Аля – прима»

2. «Лессировка»

3. «Пуантилизм»

4. Рисование по сырой бумаге

Самый простой способ рисования акварелью «Аля – прима» (так называют его художники), другими словами цвет подбирается на соответствующее место рисунка. Этот способ применяется и в работе с гуашью. 

Второй способ называется «Лессировка». Он заключается в том, что первоначально положенный цвет после высыхания обогащается другими цветами, которые накладываются сверху. Этот способ применим только к акварели, потому что большую роль играют здесь прозрачные свойства  красок. Так наложением одного цвета на другой получается третий цвет. 

Третий способ называется «Пуантилизм» (от французского слова «пуант» - точка). Это рисование разноцветными мазками. Художники заметили однажды, если чередовать разноцветные мазки, например жёлтого и красного цвета, то издали можно увидеть оранжевый цвет. Это оптическое смешение цветов. Рисуя мазками можно получить несложные, но очень яркие и тонкие по цвету рисунки.

Четвертый способ – рисование по сырой бумаге. Художники называют этот способ просто «по сырому». 

Техника рисования акварелью «по-сырому»

Подготовка бумаги к работе. 

Необходимо снять верхний (гладкий) слой бумаги шкуркой (наждачной бумагой), для того чтобы вода хорошо впитывалась в бумагу, а не скатывалась по листу. Затем необходимо продумать, что мы будем писать – фон? По мокрому пятну? Или сразу пейзаж? 

Работа с мокрым пятном. 

Например, рисование шарика акварелью. Наносим акварелью контур шарика, затем  промываем кисточку и просто водой внутри контура смачиваем. Краска с контура разливается по воде – шарик становится воздушным и прозрачным. Этот способ очень хорошо применять при рисовании животных (например, котенка, цыпленка, щенка…) 

Подготовка и работа с фоном. 

Вся поверхность готового листа бумаги смачивается губкой и легкими движениями наносится мазками акварель. Пока краска не высохла кое-где можно промокнуть краску ватным тампоном (получится «снег»); часть краски можно снять папиросной бумагой – получится уже другой эффект «даль со снежными деревьями». Можно снять краску, промокнув чистой кисточкой, крутя её вокруг своей оси («одуванчики»). Если краску промокнуть в нескольких местах тряпочкой – получатся облака, пушистые и легкие. 

    
 Как можно изобразить грозовое небо? Для этого на готовом листе бумаги, смоченный водой посильнее, смешиваем синий кобальт с желтой  умброй    - получается темно-синий цвет. Пятнами наложить, полученный цвет, на верхнюю половину рисунка. Кончиком кисти добавить несколько пятен желтой охры. Смешать несколько оттенков зеленого, наложить их в нижней части листа. Можно чуть приподнять лист, чтобы краска потекла – получиться эффект бури, грозы. Затем, когда высохнет лист, нарисуйте гуашью или корабли, или замки, либо то, что вы задумали. Если на мокрый лист бумаги с уже нанесенной краской посыпать солью, то получиться эффект шероховатой, как будто песчаной поверхности.

     
А теперь попробуем создать пейзаж. Работа также ведется по мокрой бумаге (смоченной губкой). Цветной краской создаем композицию. Кончиком кисти обводим, синей краской контур облаков, а на белые «места» в верхней части листа накладываем темно-синюю краску – синее небо. Мелкими движениями как бы вдали изображаем лес: какая то ёлочка ниже, какая то выше – это граница между небом и землей. При рисовании травы используем более светлый тон, оставляя  пустое место – это озеро, в нем отражаются облака. Как правило, вода в хорошую погоду темнее, чем небо, поэтому краску набираем на кисть гуще. Тонкой кистью прорисовываем деревья, «примакиванием» рисуем листочки. На переднем плане яркие пятна – это цветы, дорисовываем стебли с листиками. Весь рисунок необходимо выполнять легкими движениями руки, не напрягаясь. 

Ведущий практикума показывает все этапы работы по созданию сюжетом с использование предложенных к ознакомлению родителями нетрадиционных техник рисования. В конце практического занятия организовывается экспресс-выставка творческих работ родителей. Подученные знания и навыки в ходе практического занятия можно использовать в работе с детьми старшего дошкольного возраста. С целью последующего использования метода рисования «жидким тестом» родителям предлагается буклет «Рисуем по сырому».
Желаем творческих удач, 

фантазируя вместе со своими детьми с краской и водой.
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