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         Купание, плавание, игры и развлечения на воде – одни из самых полезных видов физических упражнений, они способствуют оздоровлению детей, укрепляют их нервную систему, механическое раздражение нервных окончаний и мышц, которое происходит при плавании, является своеобразным массажем. 
       Поэтому чем раньше приучить ребенка к воде, научить его плавать, тем полнее скажется положительное воздействие плавания на развитии всего детского организма.
       Правильное физическое воспитание ребенка немыслимо без закаливания его организма. Самые эффективные средства закаливания – воздух, солнце, вода. Наиболее действенным является закаливание водой. При закаливании человеческого организма происходит более активное приспособление его к изменяющимся условиям существования, определенное изменение жизнедеятельности организма в целях поддержания равновесия между ним и внешней средой. 
     Основная цель обучения плаванию дошкольников заключается в содействии их оздоровлению, закаливанию, в обеспечении всесторонней физической подготовки.
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