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Основное правило в педагогике: идти от простого к сложному, от легкого к трудному, от известного к неизвестному. Это правило следует соблюдать и при обучении детей плаванию.
Основной совет, который можно дать родителям, обучающим своих детей плаванию: не стоит форсировать события.

Проявления: с этой проблемой сталкиваются многие родители, – малыш ни в какую не хочет отправляться в ванную. Те, кто еще недостаточно умеет выразить свои чувства словами, просто начинают рыдать при первом же контакте с водой. Большинство детей, которые впервые сталкиваются с большой массой воды (река, море, озеро), пугаются и ни за что не хотят входить в воду. Особенно это касается детей младшего дошкольного возраста. 
Плавательный бассейн или море могут вызвать у ребенка такую же реакцию. Дети боятся не воды – их пугают ее свойства. 
Что делать: не стоит заставлять ребенка и силой затаскивать его в воду. Дайте ему время привыкнуть и освоиться, будьте последовательны, но не спешите. 
Предложите малышу самому отобрать игрушки для ванночки, придумайте несколько забавных игр с водой (водяная мельница, кораблики, чаепитие с игрушечной посудой). Если ваш ребенок боится воды, не спешите учить его плавать, следуйте за малышом, а не тяните его насильно вперед. Запишите ребенка на курс плавания, но не бросайте его в воду, полагая, что дети способны обучиться самостоятельно. 
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